

УДК 321.74(8=6)''19/20''(045)

*Е.Н. Фихтнер, М.О. Соболева***ЛЕВОРАДИКАЛЬНЫЙ СОЦИАЛИЗМ В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ**

В статье рассматриваются теоретические вопросы развития леворадикального направления социализма в Латинской Америке во второй половине XX – начале XXI веков на примерах четырех стран: Чили, Боливии, Венесуэлы и Никарагуа. Отмечается преемственность социалистической идеологии и конечный переход к каудиллизму, коррупции и диктатуре. В результате анализа автор приходит к выводу о том, что сегодняшние радикальные настроения в рассматриваемых странах продолжают оставаться основополагающими, несмотря на их явный отход от идеальной модели социализма.

Ключевые слова: Латинская Америка, политика, социализм XXI века, экономика, чавизм, каудильо, диктатура, сандинизм.

DOI: 10.35634/2587-9030-2022-6-4-499-505

Ссылка на статью:

Фихтнер Е.Н., Соболева М.О. Леворадикальный социализм в странах Латинской Америки // Вестн. Удм. ун-та. Социология. Политология. Международные отношения. 2022. Т. 6, вып. 4. С. 499–505. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2022-6-4-499-505>

Введение

Страны Латинской Америки во второй половине XX в. находились в сложном положении. Именуясь государствами «третьего мира», они оказались своего рода «заложниками» господствующих политических систем: социалистической и капиталистической. Заманчивые и откровенно популистские лозунги леворадикальных лидеров находят отклик у определенных слоев населения и приводят к переворотам и революциям. От марксистско-ленинской идеологии до идеи нового социалистического гуру, Хайнца Дитериха с его идеей построения социализма XXI века. Всегда существует восприимчивая и легкоуправляемая часть общества, которой легко прививаются социалистические настроения, особенно если этому способствуют экономическая несправедливость и политическая нестабильность. К тому же для жителей Южной Америки характерны обостренное чувство справедливости и высокая степень эмоциональности. Стремление к лучшей жизни без учета социально-экономических и политических факторов приводят к раскачиванию политического маятника и драматическим поворотам истории.

Леворадикальные настроения привели к революции и свержению проамериканского режима на Кубе. Коммунистический режим продолжает там существовать практически в неизменном виде. В начале этому помогла опора на большого брата – Советский Союз. В дальнейшем – в отсутствие особого интереса к Кубе со стороны США, по причине бедности природными ресурсами первой. На данный момент страна находится в состоянии затянувшейся экономической рецессии.

Более интересны примеры латиноамериканских стран, в которых построение социализма не удалось – как в Чили, либо привело к появлению его извращенной модели, при которой декларируемое равенство и свобода привели к голоду и нищете – на примере Боливии, Венесуэлы, и к открытому террору сандинистов против оппозиции в Никарагуа.

Короткий век Сальвадора Альенде

Чилийский президент Сальвадор Альенде пришел к власти в 1970 году, был весьма популярен у бедноты, но лишь до того времени, пока голод не коснулся всех слоев населения. Но это только гражданские войны делаются снизу. Для установления и удержания власти требуются большие деньги и координаторами этих процессов выступают сильные мира сего.

Социалистический романтизм Сальвадора Альенде стал угрозой для представителей чилийской экономической элиты, рискующие в одночасье лишиться своих активов. Администрация США восприняла действия чилийского президента как опасность создания «новой Кубы», очередного государства с просоветской направленностью.

Короткое правление Альенде было отмечено национализацией банков, предприятий и лати-фундий, а также огромным рывком в социальной политике, нацеленной на улучшение и демократи-зацию жизни населения: повышением зарплаты, введением значительного количества пособий и льгот для малообеспеченных граждан. Внешние и внутренние противники Альенде объединили уси-лия в борьбе с мятежным президентом. Для этого американское правительство приняло ряд мер по ограничению валютных поступлений в страну, получаемых Чили от продажи ее меди. Стали закры-ваться совместные и многие чилийские предприятия на территории страны, что спровоцировало увольнения, безработицу, инфляцию и искусственный дефицит. Капиталы стали утекать за границу. В Чили начались перебои с товарами первой необходимости [1]. Начались перебои с продовольстви-ем, и простой народ среагировал «маршами пустых кастрюль» прокатившимися по стране и на фоне роста цен. В итоге «компаньеро президенте» был свергнут режимом хунты Пиночета уже в 1973 г. Свержение и убийство, а по новым источникам – самоубийство Сальвадора Альенде, до сих пор не нашло однозначной оценки в чилийском обществе. Советский Союз не принял деятельного участия в противостоянии сторон, ограничившись осуждением режима Аугусто Пиночета. В отличие от ситуа-ции, сложившейся вокруг Кубы в 1962 г. В тот момент активное советское противодействие амери-канскому империализму в буквальном смысле слова спасло режим Фиделя Кастро и позволило его режиму существовать до сих пор. Сальвадор Альенде погиб, так и не успев выполнить все, что задумал. Чилийское общество вышло из кризиса, и на сегодняшний день экономика страны входит в число ведущих не только в Латинской Америке, но и в мире.

Социализм XXI века и его «построение» в странах Латинской Америки

В конце XX века социолог Хайнц Дитерих стал основоположником идеологии социализма XXI века, своеобразного переосмысления марксизма, дополненного фантазмагорическими проектами по-строения идеального сообщества гармоничных людей [2]. В духе Оруэлла он пишет, что «главный шаг заключается в строительстве нового общества, в котором девиз господ "Все животные равны, но некоторые равнее", останется только памятью об ужасном прошлом» [3].

Построением социализма XXI века занялись пять стран: Боливия, Венесуэла, Куба, Никарагуа и Эквадор. Но в последнем произошли политические изменения, и пришедший на смену социалисту Рафаэлю Корреа новый президент страны, с многообещающим именем Ленин Морено, от идеи по-строения общества социального равенства отмежевался.

Леворадикальное крыло социализма сформировалось в Боливии. По источникам Базы данных Перспектив мировой экономики, из тридцати стран Латинской Америки Боливия является одной из беднейших, ВВП на душу населения составляет 3822 долл. США в год. Хуже экономическая ситуа-ция только в Венесуэле (2724 \$.), Гондурасе (2569 \$), Никарагуа (1953 \$) и Гаити (853 \$.). Для приме-ра, Багамские Острова имеют ВВП на душу населения 34831 долларов, Чили – 15777, Бразилия – 9343 соответственно [4].

В 1997 г. Эво Моралес основал и возглавил «Движение к социализму» (MAS – Movimiento al So-cialismo) – социалистическую партию Боливии. В 2006–2019 гг. Моралес был президентом страны, таким образом MAS стала правящей партией. Начав как борец за право легального выращивания коки на территории Боливии, и запретив в стране деятельность каких-либо организаций по борьбе с оборо-том наркотиков, Моралес перешел к построению социалистической «экономики» [5].

Обратимся к источнику, характеризующему эпоху его правления: «Коренное население осозна-ло, что они не изгой, а полноправные граждане собственной страны. И поэтому они готовы пожерт-вовать за него, как за индейского бога, спустившегося на землю» [6]. С 2007 г. все население Боливии старше 60 лет получило право на государственную пенсию. Поднялся минимальный размер оплаты труда, с 1440 (280 \$) до 2 164 боливийских боливиано в месяц (315\$) [7]. Шла борьба с неграмотно-стью среди населения, в итоге сведя к нулю уровень не получивших начальное образование (в начале правления Моралеса не умело читать около 13 % граждан).

Была национализирована нефтяная и газовая промышленность. Но несмотря на провозглашае-мые социалистические взгляды и былую дружбу с лидером Кубы Фиделем Кастро и Венесуэлы Уго Чавесом, он проводил неолиберальную экономическую политику, вполне соответствующую принци-пам МВФ и Мирового банка, за что Боливия даже получила награду «CNN деньги» за либеральный курс [8].

11 июля 2019 г. президент Многонационального Государства Боливия стал лауреатом звания Почетного доктора РУДН. Позже президент Российской Федерации Владимир Путин поздравил Эво Моралеса с присуждением ему звания [9].

Довести страну до светлого будущего президенту, пробывшему на посту беспрецедентно долгий для Боливии срок (13 лет!), не удалось. Его обвинили в подтасовке результатов выборов в ноябре 2019 г. И привычным для Латинской Америки способом, с привлечением армии, «товарищ Эво» был вынужден уйти в отставку. После себя он оставил нереализованные проекты построения социализма и страну с самым высоким уровнем социального неравенства в Латинской Америке. В течение 14 лет своего пребывания у власти Эво Моралес без колебаний растрачивал государственные деньги, полученные от обедневших классов Боливии, которым он продавал дискурс коренных народов против «испанского колониализма и свободного рынка» [10].

Бывший советник Папы Франциска Хорхе Бергольо Хорхе Соннанте уверяет, что у президента Боливии Эво Моралеса Айма есть VIP-счет в банке Ватикана на 325 млн евро [11]. Папа отверг эту информацию.

Его преемник на посту президента Боливии, Луис Арсе, победивший на выборах 2020 г., также является сторонником партии «Движение к социализму». Он нацелен на проведение в стране полномасштабных реформ, нацеленных на защиту незащищенных категорий населения, к которым относятся более 60 % населения страны. Однако «архаический социализм» Моралеса, который опирался на этнические индейские общины и идею господства этнической культуры: «режим индейских социалистов-фундаменталистов, пытающихся вернуть страну к инкским временам, пусть и в сильно модифицированном варианте» [8, с 19], требует социального консенсуса. Пока же Боливия представляет собой классическое латиноамериканское государство, в котором бедность и коррупция одинаково непобедимы. Наибольший размах леворадикальные идеи приобрели в Венесуэле, пример которой показателен в плане того, как развитая экономика может деградировать за несколько лет, а большая часть населения обнищать до предела. Курс на построение нового «социализма XXI века» был провозглашен лидером нации Уго Чавесом, четыре раза занимавшим пост президента страны с 1999 по 2013 гг. Хайнц Дитерих, основатель идеи обновленного социализма, вначале даже был советником президента, но в дальнейшем сравнил Венесуэлу с послевоенной Германией, в котором господство рынка прикрывается подачками беднякам, но в отличие от второй, нефтяные деньги превратили основную часть населения в люмпенов, ждущих очередную подачку от государства. Выстраиваемую в Венесуэле социалистическую модель он назвал жалкой хижинкой на фундаменте небоскреба [2]. Впрочем, и сам Чавес отошел от Дитериха, ища опору своему режиму в попытках внедрения социалистических идей в государствах «Боливарианского альянса». Возникший в 2004 г. под предводительством Венесуэлы и Кубы, он включает в себя беднейшие страны региона. Основным вектором латиноамериканского социализма боливарианского типа являются национализация крупных предприятий и латифундий и противостояние доктрине Монро, согласно которой США может вмешиваться во внутренние дела латиноамериканских государств. Страны Боливарианского альянса испытывали острую необходимость в дружбе с нефтяной Венесуэлой. Которая, в свою очередь, щедро раздавала деньги своим сторонникам, особенно Кубе и Боливии.

Политическая идеология Венесуэлы получила собственное название – чавизм, состоящая из разрозненных частей. Также как и в Боливии, здесь присутствует индихенизм – поддержка коренного индейского населения. Основная декларируемая цель – мировая социалистическая революция и победа над империализмом. Поддержка бедноты как опоры режима, а также единство народа и армии. Последнее всегда помогает удержать власть в руках, как показывает мировая политическая практика. В отличие от Сальвадора Альенде, который потерял власть над армией, президенты Моралес и Чавес использовали силовые структуры для удержания власти, ради построения социализма.

Но для успеха нужны деньги. Где их взять? Ответ на этот вопрос не нужно было долго искать. В Венесуэле пошли по проторенному, но скользкому пути, на который в свое время вступили Куба и Боливия: национализировать предприятия. Сначала нефтяные и газовые, а в дальнейшем – все, что могут принести хоть какие-то деньги в казну страны. Лозунг, предлагающий идти дальше в процессе национализации и вывести из частной собственности все, «от нефтяной вышки до холодильника», появился в Венесуэле в 2007 г. и отчетливо показал, что денег в стране становится все меньше. И началось головокружительное падение когда-то процветающей экономики, т. н. голландский синдром, при котором упор делается лишь на одну отрасль экономики. В случае с Венесуэлой, подсев-

шей на нефтяную иглу, мир увидел, как опасно ставить карту только на природные ресурсы, не развивая другие отрасли производства и хозяйства.

В разразившемся в Венесуэле кризисе 2006 г. правительство привычно обвинило США, которые сумели заморозить цены на нефть. Но есть еще и другие причины, кроме падения цен на природные ресурсы: это непомерно большие социальные дотации населению, траты на формирование имиджа страны как локомотива Боливарианского альянса, отсутствие продуманных долгосрочных реформ, внешние долги государства.

Пока был жив Чавес, проблемы накапливались. Но его приемнику, Мадуро, досталась ситуация, с которой невозможно справиться до сих пор. В 2014 г. пришлось ввести фиксированные цены на продукты питания и предметы первой необходимости. Государство ввело контроль над ценами и карточную систему. Но ситуацию это уже не выровняло. По данным информационного агентства УПИ, Венесуэла, картина жизни в 2019 г. в Венесуэле выглядит следующим образом: «Опрос также показал, что 93 % венесуэльцев не имеют достаточно денег, чтобы покрыть расходы на питание. В ежедневном рационе венесуэльцев почти исчезли полезные жиры и легкие закуски. Исследование показало, что только 78 % людей сказали, что завтракают, а 32 % сказали, что едят только два раза в день. Основной рацион беднейших слоев населения Венесуэлы составляют углеводы, а 30 процентов их рациона составляют белки. Продовольственный кризис также привел к кризису в сфере образования, поскольку более 1 миллиона детей больше не посещают школу, в основном из-за голода и отсутствия государственных услуг [12].

Стоит заметить, что несмотря на провозглашенную Уго Чавесом борьбу с коррупцией политику, и его лозунг о том, что быть богатым – плохо, сам президент за время правления жил вразрез с декларируемой им идеей социального равенства. Уго Чавес за время своего 14-летнего правления стал мультимиллионером, предпочитая одежду дорогих брендов и золотые часы «Ролекс»: «Семейное имущество достигает стоимости 535 миллионов долларов, 265 из которых находятся за границей» [13].

«Эхо чавизма» продолжает ощущаться в Венесуэле до сих пор. По данным ТАСС.РУ, в 2022 году за чертой бедности находятся 81,5 % жителей, уровень крайней бедности составляет 53,3 %. Рост цен составил 2 959,8 % в 2020 г. и 686,4 % в 2021 г. [14]. В начале января этого года президент страны Николас Мадуро заявил, что «Венесуэла выходит из состояния гиперинфляции». По оценкам Центробанка страны, с начала 2022 г. рост цен составил 119,4 % [14]. Несмотря на все это, новый президент Венесуэлы, Николас Мадуро, уже в 2022 г. на очередном съезде Объединенной социалистической партии 2022 года Венесуэлы рассмотрел вопросы построения собственной модели социализма [15].

Еще одна из Латиноамериканских стран, выбравшая для себя путь леворадикального социализма – Гондурас. Пришедший к власти в 1979 г. Даниэль Ортега рассматривался в Советском Союзе как положительный героический персонаж и оплот социалистических идей в Латинской Америке, третий по значимости революционер после Фиделя Кастро и Сальвадора Альенде. Борьба никарагуанцев против диктаторского режима Сомосы, которому принадлежало 40 % всех предприятий в стране, представлялась в СССР как освободительное движение народа против капитализма и империализма. Никарагуа стала рассматриваться как стратегический партнер, второй после Кубы. Советский Союз стал страной-донором, оказывая военную и экономическую помощь. В дальнейшем, с распадом СССР долги Никарагуа были реструктурированы и списаны. Сандинисты – участники фронта народного освобождения, начав свою деятельность с партизанских отрядов, в итоге стали правящей партией в Никарагуа, а их каудильо находится у власти уже четвертый пятилетний срок. Для этого в 2014 г. парламент изменил Конституцию, обнулив сроки президентства и дав возможность занимать этот пост любое количество раз [16].

Отличие никарагуанского подхода к экономике значительно отличаются от Венесуэлы, Боливии, а ранее – Кубы и Чили. В стране не проводили национализацию предприятий на территории страны: 96 % предприятий находится в частной сфере и лишь 4 % – в государственном секторе. Из всех стран, взявших на вооружение идею построения социализма XXI века, Никарагуа проводит наименее радикальную левую политику, по факту проводя неолиберальную политику [16]. Львиная доля имущества диктатора Сомосы была разделена между пришедшими к власти Ортегой и его приближенными.

В чем же заключается никарагуанский социализм? Люмпенизированное население окраин, представляющее большинство населения, продолжают фанатично поддерживать Ортегу, преклонение перед которым вошло в стадию культа личности. На фоне того, что все социальные программы

по ликвидации безграмотности и медицинской помощи давно свернуты, а законодательная и исполнительная власть находятся в руках правительства, страна продолжает нищать – 83 % населения получают доход меньше прожиточного минимума, режим Даниэля Ортеги активно поддерживается армией, что не позволяет ему пасть. Все оппозиционные издания в стране закрыты или преследуются. Поэтому Никарагуа можно назвать страной, которое строит социализм лишь потому, что оно позиционирует эту идею как главенствующую в обществе. По факту в стране установлена обычная, столь характерная для стран Латинской Америки диктатура клана Ортега, в руках которого сконцентрированы власть и богатство.

Заключение

Подводя итоги, можно сказать, что идея социализма имеет свойство приживаться на благодатной почве стран Латинской Америки. Но декларируемые цели приводят к одинаковым результатам: еще большему разорению тех, кто изначально был беден, и обогащению правящей верхушки. Формируется каудилизм, приводящей к безграничной власти и культу личности. Социальные программы приводят к формированию класса люмпенов. Идеи социального равенства и справедливости, равномерного распределения экономических благ и построения гармоничного государства это лишь очередная утопия, которой пользуются лидеры и пропагандисты. Один из главных лозунгов: «Patria o Muerte! / Родина или смерть!», необходимый для поиска внешнего врага, которому необходимо противостоять, чтобы объединить нацию. А кто это будет – американский империализм или оппозиционный никарагуанский журналист – уже не важно. Мечта о социальном равенстве, помноженная на эмоциональную восприимчивость и экспансивность латиноамериканцев, позволяет радикальному социализму существовать в ряде стран Южной и Центральной Америки.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Дроздов Ю.И. Записки начальника нелегальной разведки. М: Олма-Пресс, 2000
2. Хайнц Дитерих. Банкротство «левых» и их интеллектуалов. Лефт.ру. 2019. URL: <http://www.left.ru/2005/14/dieterich131.phtml> (дата обращения: 28.10.2022).
3. Heinz Dieterich. Der Sozialismus des 21. Jahrhunderts: Wirtschaft, Gesellschaft und Demokratie nach dem globalen Kapitalismus. German: Nomilius, K, 2006. 192 p.
4. База данных Перспектив мировой экономики (International Monetary Fund). URL: <https://www.imf.org/en/Publications/WEO/weo-database/2022/October/select-countries?grp=205&sg=All-countries/Emerging-market-and-developingeconomies/Latin-America-and-the-Caribbean>. (дата обращения: 08.11.2022).
5. Антипова А. Товарищ Эво. Факты об экс-президенте Боливии Эво Моралесе // Агентство РБК.РУ. 11.11.2019. URL: <https://www.rbc.ru/politics/11/11/2019/5dc906719a794736c77014a9> (дата обращения: 08.11.2022).
6. Дабагян Э. «Движение к социализму» возвращается к власти // Независимая газета. 20.10.2020 URL: https://www.ng.ru/kartblansh/2020-10-20/3_7994_kartblansh.html (дата обращения: 08.11.2022).
7. Боливия // КТО? ГДЕ? СКОЛЬКО?: Все о зарплатах в мире. URL: <https://ktogdeskolko.com/boliviya> (дата обращения: 09.11.2022).
8. Трифонов Е. Семь цветов боливийского социализма // Историк. Общественно-политический журнал. URL : https://historicus.media/sem_tsvetov_boliviiskogo_sotsializma (дата обращения: 09.11.2022).
9. Вестник РУДН. 2019 URL: <https://www.rudn.ru/cooperation/honorary-doctors/huan-evo-moralesayma> (дата обращения: 09.11.2022).
10. Berberana Elena. La vida de lujo del anticapitalista Evo Morales // Libre mercado. 12.11.2019. URL: <https://www.libremercado.com/2019-11-19/vida-lujo-anticapitalista-evo-morales-mansiones-viajesfalcon-jacuzzi-saunas-1276648169/> (дата обращения: 10.11.2022).
11. EJU.Noticias. Bolivia. La ruta del dinero Evo Morales. 08.10.2019. URL: <https://eju.tv/2019/10/la-rutadel-dinero-de-evo-morales/> (дата обращения: 09.11.2022).
12. Venezuela: 75 % of population lost 19 pounds amid crisis // UPI-press. 19/02/2017/ https://www.upi.com/Top_News/World-News/2017/02/19/Venezuela-75-of-populationlost-19-pounds-amid-crisis/2441487523377/ URL: https://www.upi.com/Top_News/WorldNews/2017/02/19/Venezuela-75-of-population-lost-19-pounds-amid-crisis/2441487523377/ (дата обращения: 09.11.2022).
13. La Fortuna de Chavez: 535 millones de dolares // America Latina. 11.03.2013. URL: <https://www.radiotelevisionmarti.com/a/chavez-millones-dolares-vida-de-millonario-familia/20368.html> (дата обращения: 09.11.2022).
14. Международная панорама ИА ТАСС/ В Венесуэле впервые за семь лет снизился уровень бедности // ИА ТАСС. 11.11.2022. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16297257> (дата обращения: 09.11.2022).

15. Венесуэла намерена строить собственную модель социализма // Regnum-News. 03/03/2022. URL : <https://regnum.ru/news/polit/3523391.html> (дата обращения: 11.11.2022).
16. Костюк, Р. Никарагуанская гангрена «Социализма XXI века» // Интернет-журнал Рабкор. 08.08. 2018. URL: <https://rabkor.ru/columns/analysis/2018/08/08/nicaragua-soc/> (дата обращения: 11.11.2022).

Поступила в редакцию 11.11.2022

Фихтнер Евгения Николаевна, кандидат философских наук, преподаватель
E-mail: enfspo@yandex.ru

Соболева Маргарита Олеговна, студентка
E-mail: margarita_s04@mail.ru

ФСПО ФГБОУ «Томский государственный архитектурно-строительный университет»
634003, Россия, г. Томск, пл. Соляная, 2

E.N. Fichtner, M.O. Soboleva

RADICAL LEFT SOCIALISM IN LATIN AMERICA

DOI: 10.35634/2587-9030-2022-6-4-499-505

The article discusses the theoretical issues of the development of the radical left direction of socialism in Latin America in the second half of the 20th – early 21st centuries using the examples of four countries: Chile, Bolivia, Venezuela and Nicaragua. The continuity of the socialist ideology and the final transition to caudilism and dictatorship are noted. As a result of the analysis, the authors come to the conclusion that today's radical moods in the countries under consideration continue to be fundamental, despite their obvious departure from the ideal model of socialism.

Keywords: Latin America, politics, 21st century socialism, economics, chavism, caudillo, dictatorship, sandinism.

REFERENCES

1. Drozdov Yu.I. Notes of the chief of illegal intelligence. M. Olma-Press.2000
2. Dieterich, Heinz. Bankruptcy of the "left" and their intellectuals. Left.ru. 2019. URL: <http://www.left.ru/2005/14/dieterich131.phtml> (Accessed 28.10.2022)
3. Dieterich Heinz/Der Sozialismus des 21/Jahrhunderts – Wirtschaft, Gesellschaft und Demokratie nach dem globalen Kapitalismus. Mexico. 2004
4. World Economic Outlook database. URL: <https://www.imf.org/en/Publications/WEO/weodatabase/2022/October/select-countries?grp=205&sg=All-countries/Emerging-market-anddeveloping-economies/Latin-America-and-the-Caribbean>. (accessed 08.11.2022)
5. Antipova A. Comrade Evo. Facts about the former president of Bolivia, Evo Morales // Agency RBC.RU. 11.11.2019. URL: <https://www.rbc.ru/politics/11/11/2019/5dc906719a794736c77014a9> (accessed 08.11.2022).
6. Dabaghyan E. "Movement towards socialism" returns to power // Independent newspaper. 20.10.2020 URL: https://www.ng.ru/kartblansh/2020-10-20/3_7994_kartblansh.html (accessed 08.11.2022).
7. According to the site ktogdeskolko.com. URL : <https://ktogdeskolko.com/boliviya> (accessed 11/09/2022)
8. Trifonov E. Seven colors of Bolivian socialism // Historian. Socio-political magazine. URL: https://historicus.media/sem_tsvetov_boliviiskogo_sotsializma (accessed 11/09/2022).
9. RUDN Bulletin. 2019 URL: <https://www.rudn.ru/cooperation/honorary-doctors/huan-evomorales-ayma> (accessed 09.11.2022)
10. Berberana Elena. La vida de lujo del anticapitalista Evo Morales // Libre Mercado. 11/12/2019. URL: <https://www.libremercado.com/2019-11-19/vida-lujo-anticapitalista-evomorales-mansiones-viajes-falcon-jacuzzi-saunas-1276648169/> (accessed 11/10/2022).
11. EJU. Noticias. Bolivia. La ruta del dinero Evo Morales. 10/08/2019 Url: <https://eju.tv/2019/10/la-ruta-del-dinero-de-evo-morales/> (accessed 11/09/2022).
12. Venezuela: 75 % of population lost 19 pounds amid crisis // UPI-press. 19/02/2017/ https://www.upi.com/Top_News/World-News/2017/02/19/Venezuela-75-of-population-lost-19-pounds-amid-crisis/2441487523377/ URL: https://www.upi.com/Top_News/World-News/2017/02/19/Venezuela-75-of-population-lost-19-pounds-amid-crisis/2441487523377/ (accessed 09.11.2022).

13. La Fortuna de Chavez: 535 millones de dolares // America Latina. 03/11/2013. URL: <https://www.radiotelevisionmarti.com/a/chavez-millones-dolares-vida-de-millonariofamilia-/20368.html> (accessed 11/09/2022).
14. International Panorama IA TASS In Venezuela, for the first time in seven years, the poverty rate has decreased // IA TASS. 11/11/2022. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnayanpanorama/16297257> (accessed 11/09/2022).
15. Venezuela intends to build its own model of socialism. // Regnum News. 03/03/2022. URL: <https://regnum.ru/news/polit/3523391.html> (accessed 11/11/2022).
16. Kostyuk, R. Nicaraguan gangrene of "Socialism of the XXI century" // Internet magazine Rabkor. 08.08.2018. URL: <https://rabkor.ru/columns/analysis/2018/08/08/nicaragua-soc/> (accessed 11/11/2022).

For citation:

Fichtner E.N., Soboleva M.O. Radical left socialism in Latin America // Bulletin of Udmurt University. Sociology. Political Science. International Relations. 2022. Vol. 6, iss. 4. P. 499–505. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2022-6-4-499-505> (In Russ.).

Received 13.11.2022

Fichtner E.N., Candidate of Philosophy, Lecturer

E-mail: enfspo@yandex.ru

Soboleva M.O., student

E-mail: margarita_s04@mail.ru

Tomsk State University of Architecture and Civil Engineering

Solyanaya square, 2, Tomsk, Russia, 634003